



十三届全国人大五次会议
全国政协十三届五次会议

人民日报
海外版

两会特刊

“让人民生活幸福是‘国之大者’”

——总书记这样领航新征程

2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,隆重庆祝中国共产党成立一百周年,胜利召开党的十九届六中全会并作出第三个历史决议,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,在中华民族伟大复兴历史进程中写下了浓墨重彩的一笔。

2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。该如何继续发扬历史主动精神,走好全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路?本报在两会前夕梳理了习近平总书记的相关重要论述,现摘编部分金句,以飨读者。

在新的赶考之路上,我们能否继续交出优异答卷,关键在于有没有坚定的历史自信

我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,必须把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好。

——2021年2月20日 在党史学习教育动员大会上的讲话

经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!

——2021年7月1日 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

在我们党成立一百年之际,党中央决定召开一次全会,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,是郑重的战略性决策,体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉,体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信担当。这次全会《决议》同党作出的前两个历史决议一样,必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动,团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响。

——2021年11月11日 在党的十九届六中全会第二次全体会议上的讲话

在新的赶考之路上,我们能否继续交出优异答卷,关键在于有没有坚定的历史自信。一百年来,我们党致力于为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,致力于为人类谋进步、为世界谋大同,天下为公,人间正道,这是我们党具有历史自信的最大底气,是我们党在中国执政并长期执政的历史自信,也是我们党团结带领人民继续前进的历史自信。今天,我们可以说,中国共产党没有辜负历史和人民的选择。

——2021年12月27日至28日 在中共中央政治局党史学习教育专题民主生活会上的讲话

高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位,贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则,构建新发展格局明确了我国现代化发展的路径选择。

——2021年1月11日 在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上的讲话

高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的



2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。新华社记者 鞠鹏摄



2021年2月3日下午,习近平在贵州省毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村文化广场上,向全国各族人民、港澳台同胞和海外侨胞拜年。新华社记者 谢环地摄



2021年3月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到武警第二机动总队某支队训练场视察。新华社记者 李刚摄

总要求;不是只对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求;不是一时一事的要求,而是必须长期坚持的要求。

——2021年3月7日 在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时的讲话

让人民生活幸福是“国之大者”。全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法,要在新起点上接续奋斗,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

——2021年4月25日至27日 在广西考察时的讲话

发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔,生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼。

——2022年1月17日 在2022年世界经济论坛视频会议的演讲

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗

人民是我们党的力量源泉,我们根基在人民、血脉在人民,必须把人民放在心中最高位置,始终以百姓心为心。

——2021年3月1日 在中央党校(国

家行政学院)中青年干部培训班开班式上的讲话

中国人民对美好生活的向往,是中国发展最大内动力,是一个必然的历史趋势,谁想阻挡这个历史趋势,中国人民不会答应,也根本阻挡不了。作为中国领导人,我能够为14亿中国人民服务,同他们一起创造美好生活,是一个重大的挑战,也是一个重大的责任。我的态度是“我将无我,不负人民”。

——2021年11月16日 同美国总统拜登举行视频会晤时的讲话

人民是历史的创造者,也是时代的创造者。在人民的壮阔奋斗中,随处跃动着创造历史的火热篇章,汇聚起来就是一部人民的史诗。人民是文艺之母。文学艺术的成长离不开人民的滋养,人民中有着一切文学艺术取之不尽、用之不竭的丰沛源泉。文艺要对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂,对一切为中华民族伟大复兴奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬。

——2021年12月14日 在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。我也是从农村出来的,对贫困有着切

身感受。经过一代代接续努力,以前贫困的人们,现在也能吃饱肚子、穿暖衣裳,有学上、有房住、有医保。全面小康、摆脱贫穷是我们党给人民的交代,也是对世界的贡献。让大家过上更好生活,我们不能满足于眼前的成绩,还有很长的路要走。

——2021年12月31日 二〇二二年新年贺词

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。心中装着百姓,手中握着真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足。

——2022年1月30日 在二〇二二年春节团拜会上的讲话

从命运与共的角度看,世界是宽广博大的,处处都有合作机遇

从“本国优先”的角度看,世界是狭小拥挤的,时时都是“激烈竞争”。从命运与共的角度看,世界是宽广博大的,处处都有合作机遇。

——2021年7月6日 在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话

世界又站在历史的十字路口。我坚信,

人类和平发展进步的潮流不可阻挡。让我们坚定信心,携手应对全球性威胁和挑战,推动构建人类命运共同体,共同建设更加美好的世界!

——2021年9月21日 在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话

推动构建人类命运共同体,不是以一种制度代替另一种制度,不是以一种文明代替另一种文明,而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担,形成共建美好世界的最大公约数。

——2021年10月25日 在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话

面对这场事关人类前途命运的世纪疫情,国际社会打响了一场顽强的阻击战。事实再次表明,在全球性危机的惊涛骇浪里,各国不是乘坐在一百多条小船上,而是乘坐在一艘命运与共的大船上。小船经不起风浪,巨舰才能顶住惊涛骇浪。

——2022年1月17日 在2022年世界经济论坛视频会议的演讲

人类生活在同一个地球村,命运紧密相连。面对各种紧迫全球性挑战,加强团结合作,共同坐上新时代的“诺亚方舟”,人类才会有更加美好的明天。

——2022年2月5日 会见联合国秘书长古特雷斯的讲话

我们应该践行奥林匹克运动宗旨,持续推动人类进步事业。奥林匹克运动的目标是实现人的全面发展。要顺应时代潮流,坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,促进不同文明交流互鉴,共同构建人类命运共同体。

——2022年2月5日 在北京2022年冬奥会欢迎宴会上的致辞

我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大

脱贫攻坚伟大斗争,锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神,是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照,是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现,是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显,赓续传承了伟大民族精神和时代精神。

——2021年2月25日 在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话

当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华,决不能丢掉革命加拼命的精神,决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗、勤俭节约的传统,决不能丢掉不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的勇气。

——2021年6月25日 在十九届中央政治局第三十一次集体学习时的讲话

一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息,精神代代相传。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大!

——2021年7月1日 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

在中国传统文化中,虎是百兽之王,是力量、勇敢、无畏的象征。壬寅虎年,我们要以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神,继续书写中国特色社会主义伟大事业的历史新篇章!

——2022年1月30日 在二〇二二年春节团拜会上的讲话

党员干部特别是领导干部要发扬历史主动精神,在机遇面前主动出击,不犹豫、不观望;在困难面前迎难而上,不推诿、不逃避;在风险面前积极应对,不畏缩、不躲闪。

——2022年3月1日 在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的讲话

(本报记者 韩维正 孙懿整理)